



“

哈尔滨冰灯艺术游园会自1963年创办，历经半个多世纪的风雪磨砺，2023年迎来她的六十冰雪华诞。60年前在兆麟公园举办的首届冰灯展，让“猫冬”的哈尔滨人走出了家门，在为期六天的冰灯展中，25万哈尔滨市民来到这里赏灯玩雪，哈尔滨的冰雪文化由此拉开帷幕。现如今，兆麟公园的冰雕、太阳岛的雪雕、哈尔滨冰雪大世界，已成网红打卡地。



1963年第一届哈尔滨冰灯艺术游园会上，游人在赏冰灯。



1966年第四届哈尔滨冰灯艺术游园会现场。

60年前 哈尔滨人首创冰灯游园会

□王铁

壹

六天冰灯展 25万人次观赏冰灯

1963年，哈尔滨市的经济和社会发展已经有了相当的恢复，人民生活开始得到改善。在漫长的冬季，通过什么活动增加城市的活力，让人民群众感觉到心里热乎呢？市领导经过调查研究，发现每年冬季的广州都会举办花卉展览，吸引羊城人民走出家门赏花，冬天的哈尔滨怎么办？

1963年2月1日，农历正月初八，市委第一书记任仲夷和市长吕其恩到香坊检查工作。任仲夷在自由市场路边的一户居民家发现一点微弱的亮光，走近一看，原来是位老太太蹲在路边，她的面前摆放着一个用“喂得罗”（俄语：水桶）制成的空心冰塔，中间放着一根点燃的蜡烛，这就是土制冰灯。任仲夷回到家，马上和孩子们如法炮制，冻了一个冰塔，用蓝、黑、红色钢笔水调制颜色，让冰塔有了颜色。2月3日任仲夷召集副市长张屏、市建设局副局长刘作田等人，商量能不能在兆麟公园搞一个冰灯游园会。大家当时还摸不着头脑，经任仲夷仔细讲解后就回去准备了。六天后正月十四晚上，也就是1963年2月7日，哈尔滨第一届冰灯游园会在兆麟公园开幕了。正是这个冰灯游园会，让“猫冬”的哈尔滨人终于走出了家门。

看冰灯，在当时成了哈尔滨最时髦的事。第一个晚上有5万多人参观，冰灯展出6天，约有25万余人观看了冰灯，成为中国冰灯发展史上的第一次冰灯盛会。尽管当时的冰灯作品比较简陋、粗犷，但这毕竟是哈尔滨现代冰雪文化产业发展的第一步。六十年来，哈尔滨冰雪文化已经发展成为中外知名的冰雪产业，成为城市闪亮的名片和品牌，兆麟公园也成为全国现代冰灯、冰雕、冰建筑的肇始之地。



▲20世纪八九十年代的冰建筑和雪雕。

贰

第二届冰灯游园会 首次采用“电光”效果

1964年1月15日开幕的第二届冰灯游园会，首次全部采用电灯光源，首次采用松花江天然冰来制作冰灯，首次解决了用天然冰屋盖楼和用冰雕镂出人像和动物，雕成了小姊妹、金马驹等冰雕，塑出了老寿星、小孩骑象等雪塑，出现了第一座8米高的冰塔，第一座12米长的冰桥，第一件4米高的室外大型冰雕工农兵人物群像，第一个20米高的冰瀑布作品《珠穆朗玛峰》，这些作品谱写出我国现代冰灯艺术新篇章。

这届冰灯游园会观众达200万人次，哈尔滨市的家家户户几乎都到兆麟公园看冰灯。可见哈尔滨人的创造力和对生活的无限热爱，即使在今天，仍然难能可贵。这主要是因为，哈尔滨作为中国冰雪旅游的肇兴之地，确实存在着充足的冰雪文化经验积累，更令人佩服的是，六十年前，正因为有了哈市主要领导同志体察细微，敢想、敢为的创造精神，才开创了中国现代冰雪文化盛事——哈尔滨第一届冰灯游园会。

自1963年以来，兆麟公园已经成功举办了四十八届冰灯艺术游园会，累计接待中外游客3000多万人次。



▲2023年第49届哈尔滨冰灯艺术游园会。

叁

创办独特冰雪活动载体 哈尔滨冰雪节

20世纪80年代初，哈尔滨的冰灯游园会仍然集中在兆麟公园、松花江江沿的冰面上，有群众自发性地参与冬游、滑冰、打冰爬犁、乘冰帆等冰上活动。如何让哈尔滨拥有更加丰富的冰雪活动？如何增添冰雪活力？中共哈尔滨市委宣传部的有关同志产生了举办哈尔滨之冬“冰雪节”的设想，并于1983年10月向市委提出建议，经过一年多的不懈努力，得到省委主要领导的首肯。

1985年1月5日，在兆麟公园冰灯游园会开幕式上，有关领导宣布，以后每年1月5日为哈尔滨冰雪节。2001年冰雪节与黑龙江国际滑雪节合并，正式更名为中国哈尔滨国际冰雪节，这个称谓几乎涵盖了与冰雪相关的各个领域：冰雪历史、冰雪文化、冰雪艺术、冰雪体育、冰雪经济、冰雪时尚、冰雪创意设计等，冰雪节真正成为冬季里的冰雪节目。

几十年来冰雪节的核心品牌日渐成熟，美誉度迅速提升，成为中外游客的“网红打卡地”。兆麟公园冰灯艺术游园会以国内外冰雕艺术家的精美作品为特色，以国家级冰雕比赛获奖作品、全国大学生冰雕比赛获奖作品为主，展示冰雕艺术的细腻之美、精湛之美，实为冰雕艺术品的精品展示。

马迭尔集团自1999年承办第一届冰雪大世界，先后共计承办了14届冰雪大世界，其中13届独立运营。历经十余年的精心培育，已将“哈尔滨冰雪大世界”建设成为中外知名的冰雪旅游文化品牌。其中在占地面积、用雪量、冰总量、展品数量、游客量上都有突破性进展，发展规模、社会影响力、品牌价值、经济效益均实现了跨越式大幅增长。2013年按照市政府对冰雪项目的战略部署，马迭尔集团将冰雪大世界运营权整体移交给哈尔滨冰雪大世界公司。2022年12月第24届哈尔滨冰雪大世界开园，成为中外游客的必游之地。

（本文图片由王铁提供）